

# 退休后,他用诗词传递快乐和温暖

□本报记者 燕亚男

“几分翩然/几分轻盈/似坠落的音符/今天地灵动/似神奇的画笔/让山河晶莹……”3月27日上午,67岁的王斌吃完饭,拿起自己随手写的小诗朗诵起来。对他来说,生活中目之所及的一切,都浸润着温暖的诗意。

朗诵、写诗、歌词创作、做文化志愿者……2015年,王斌从原平煤神马集团文体办退休后,用自己的特长服务乡村,开启了多彩的退休生活。

## 从小与文学结缘

当天上午,记者来到市区新华路北段王斌的家中。客厅桌子上放着一本《诗词格律》和《王斌歌词集》《王斌诗词集》《王斌散文创作集》。随便翻开其中一页,王斌就能说出这些作品背后的故事。

王斌笑着说:“卫东区东安路街道东苑社区的‘春满东苑’系列文化公益活动课堂正在招生,我负责诗歌创作与

朗读课程,得提前准备一下。”

王斌从小喜欢读书,初中时接触并喜欢上了现代诗,开始尝试写作。1975年,王斌进入市化肥厂工作,随后又就职于原平煤神马帘子布厂、原平煤神马集团文体办。其间,他结识了很多热爱文学的朋友,并在朗诵、散文、诗歌、歌词创作等方面有所涉猎。矿山井架、不辞劳苦的安全员、大学生采煤班、无私奉献的矿嫂、企业先进人物等都被王斌写进了自己的作品中。

灵感往往源于生活中的一刹那,有时进入创作状态,或偶得佳句,王斌热泪盈眶,甚至手舞足蹈。路人惊讶之余说他“神经病”,但他并不在意。2013年,王斌成功举办了个人作品朗诵会,2015年又出版了自己的第一本作品集《喊太阳——王斌创作歌词集》。他创作的歌词《我的2008》还被收入《感动中国——音乐探索与实践》一书。

## “文化大叔”走乡村

2015年,王斌退休了。闲不住的

他经常到处跑,每到一处都把在当地的见闻和心得体会写成散文和诗词。这其中,最让他难忘的是到鲁山县瓦屋镇楼子河村开展文化志愿服务的经历。

2016年11月,作为一名文化志愿者,王斌跟随市文广旅局文化志愿服务工作办公室主任王巍来到楼子河村开展“乡村音乐厅”活动,自此与楼子河村结缘。几乎每个周末,王斌都会和其他文化志愿者到楼子河村上课,与王巍一起走村串户挖掘乡村故事,夜晚就留宿在村民家。村民也把文化志愿者当成了自己人,每次看到他们都会说一声“您回来了”。为此,王斌写了一首散文诗《您回来了》,还为该村创作了村歌《欢乐的楼子河村》。他还把抗美援朝烈士张中智的故事写成情景剧《楼子河英雄——张中智》,由张中智的侄子张强来讲述并搬上了该村首届春晚。

张强说:“我真的特别感谢王老师,正是因为他不辞辛苦地宣扬烈士精神,我二叔的故事才被更多人知晓,王老师还写了散文诗《对明月》和《二叔,

我想你了》。每次读这两篇文章,我都会泪流满面。去年,我二叔的碑立在了瓦屋镇烈士陵园,让我们有了祭奠的地方。”

2019年8月,“寻找村宝——河南省首届大型文化志愿公益服务活动”在全省展开,王斌在楼子河村挖到了两个“村宝”,分别是孝老爱亲模范李振宇和当年102岁的老人李文盘。王斌与李振宇同吃同住一天一夜,写出了《孝行天下处处春》;李文盘老人五世同堂,优良的家风故事激发了他的灵感,于是在他笔下又诞生了《老来乐》。2020年,根据这些故事创作的节目搬上了“老家河南春满乡村”鲁山县瓦屋镇楼子河村春晚的演出舞台,许多观众感慨不已。

除此之外,王斌还到郟县、叶县、宝丰、舞钢等地开展乡村文化志愿服务。2020年,他被聘为市群众艺术馆特色志愿服务团队的“文化大叔”。“做文化志愿服务能发挥自己的专长,在社会作贡献的同时也实现了自身的价值,这条路我会一直走下去。”王斌说。

# 过街天桥电梯方便行人

## 管理单位希望市民爱护公共设施

□记者 高红侠

本报讯 3月21日至3月27日,本报热线电话与微信公众号接到市民及微友投诉、咨询及建议60余条,主要涉及公共服务和生活环境两个方面。

## 停运过街天桥电梯修好

“平煤神马集团总医院前过街天桥北侧下行手扶电梯时停时开,老年人和一些特殊人群过天桥很不方便。”近日,有微友和市民向本报反映。

3月23日上午9点多,记者在现场看到,除过街天桥北侧下行手扶电梯外,其余手扶电梯正常运行。由于停运的手扶电梯台阶略高,一些老人或行动不便的市民走起来显得有些吃力。

“我们老年人腿脚不方便,这个手扶电梯停好几天了,希望早点儿恢复正常。”一位老人在接受记者采访时说。

当天上午,记者与总医院后勤保障部负责人曹先生取得联系。曹先生说,这个过街天桥自去年12月中旬启用,目前由该医院暂时代管,管理权尚未移交至市政部门。几天前,由于北侧下行手扶电梯感应器出现故障,他们已向电梯厂家提出发货申请,配件可能很快就会到货。

中午时分,曹先生回复记者,配件已经到货,当天下午更换配件后,停运的手扶电梯即可恢复正常使用。

3月25日、26日,记者再次回访,看到过街天桥北侧下行手扶电梯仍处于停运状态。3月27日上午,针对记者回访中的疑问,曹先生称,3月23日故障电梯更换配件后已经正常运行。后来停止运行是他们利用周末例行月底的集中保养。此外,他们在巡查中发现,时常有人恶意按手扶电梯的红色紧急制动按钮迫使电梯暂停。工作人员巡

查时发现后会利用专用钥匙重新启动电梯。下一步,他们将加大巡查频次,杜绝此类事件发生。曹先生希望市民爱护公共设施,共同营造便捷的出行环境。

## 下水道堵塞 社区介入解决

近日,湛河北路39号院12号楼居民郭先生向本报反映,该楼二单元门口下水道堵塞,污水横流,居民出入不便。他们曾向新华区曙光街街道曙南社区工作人员反映,目前还没有结果。

3月27日上午,记者与曙南社区负责人王先生联系。王先生说,该楼为临街楼,去年一楼门面房商户改造了楼前下水道。一个月前,居民发现下水道堵塞,怀疑与一楼商户改造下水道有关。接到反映后,社区征求居民意见,大家一致同意对二楼以上的下水道进行改造。目前,社区已联系施工方和一楼门面房产权方做工程预算。

微友“魏蔚”反映,60路公交车和66路公交车到金玉花园后,路线基本重复,建议其中一路车从翠竹路路过,这里沿途居民多,坐车不方便;另有微友希望发往华悦世家小区方向的61路或81路公交车改走盛世华章小区,以解决小区居民出行不便问题。针对微友的建议,市公交公司服务热线27号接线员记录后称会向有关领导如实汇报,工作人员实地了解情况后,或根据客流量酌情调整相关运营线路。

春暖花开,正是踏春的好时节,但一些不和谐因素影响到大家的好心情。微友“YW”反映,一些市民为了吃枸棒,把诚朴路湛河桥附近的枸树枝都扯断了;微友“明月清风我”反映,近日,他在白鹭洲国家城市湿地公园看到,有人带着孩子折花。本报在此呼吁广大市民:文明赏花、爱绿护绿从你我做起。



## 忙碌养蜂人

3月37日,叶县辛店镇鹤沟村外的梨树下,养蜂人正在整理蜂箱。春暖花开,又到了逐花追蜜的季节。这位养蜂人告诉记者,今春辛店镇境内各种花儿开得早、开得好,蜜源充足,这季蜂蜜将会有个好收成。

本报记者 禹舸 摄